

DEBRECZENI UJSÁG

Előfizetési ára egy hóra 2.40 P. Negyedévre 7 P.
Élőre 14 P. Egész évre 26 P. Egyes szám ára
hétköznap 10, vasárnap 20 fillér.

HAJDUFÖLD

Felolvas szerkesztő:
vitéz FOLÓSVÁRY-BOROSA MIHÁLY

Szerkesztőség és nyomda József kir. herceg-utca 16.
Telefon 23-48. Kiadóhivatal Kossuth-utca 2. szám.
Telefon: 21-41.

A kormány a népszerűség elnyerése érdekében nem tért le arról a reális utról, amelyen az ország érdekében járnia kell

Károlyi Gyula gróf miniszterelnök részletesen nyilatkozott az egységespártban a kormány céljairól

Budapest, szeptember 14.
Az egységespárt szerdán este értekezletet tartott Máver János elnöklésével, aki bejelentette, hogy Urbán Gáspár báró és 21 képviselő társa indítványt nyújtott be, hogy a jövőben a pártértekezlet tárgysorozatait előzetesen közölik a képviselőkkel. Az indítványt egyhangúlag elfogadták.

Gazda bajok az értekezlet előtt

Takács Géza és Zsóry Dajos felszólalására válaszul vitéz Purgly Emil földművelésügyi miniszter kifejtette a vetőmagakció részleteit. Reméli, hogy rövidesen javaslattal jöhet az értekezlet elé.

Báró Vay Miklós köszönetet mondott a földművelésügyi miniszternek, hogy a vetőmagakcióval kapcsolatban a háromhoidas kategóriát felemelte. Öröfny János a gazdaságok eladósodását tette szóvá. Patacsi Dénes a kartelek megszabályozását sürgette. Lukács Béla a falusi kislakásépítő akció sikereiről szólt.

Vitéz Purgly Emil földművelésügyi miniszter kiemelte, hogy tudomása szerint egyetlen egy ilyen kislakásnál sem történt törlesztések elmaradása miatt árverezés. Vannak azonban notórius nemfizetők, akikkel szemben fel kell lépni.

Simon János szintén a vetőmagakcióról beszélt.

Pair Hugó a párt belső életének egyes kérdéseit tette szóvá.

Máver János válaszába Pair Hugó felszólalására hangzott. Hogy a pártvezetőség, miként a múltban, a jövőben is a párt tagjai részéről felmerült mindenféle kívánságot a legnagyobb körültekintéssel honorál.

Marschal Ferenc hangzott, hogy a gazdaságosságok és kamatkérdés tekintetében operációs késhoz kell nyulni. Operációs kést szeretne látni a kereskedelmi miniszter kezében is a kartelkérdés terén.

Ezután Károlyi Gyula miniszterelnök szólt fel:

A miniszterelnök beszéde

— Az ország a gazdasági és pénzügyi bajok folytán ma kétségtelenül súlyos helyzetben van. Ilyen körülmények között érthető, hogy nem a kormány, sem pártja nem

örvendhet nagy népszerűségnek. Az ellenzéki pártoknak közzé a mai helyzetben népszerűsége szert tenni és a meglévő elégedetlenséget kihasználni. Nézetem szerint a mai helyzet nem indokolta azt, hogy akár a kormány, akár a párt népszerűsége elnyerése érdekében térjen arról a reális utról, amelyen az ország érdekében járnia kell.

Az intézkedések terén a kormány és pártja sohasem érheti utól az ellenzékét, mert az szabadon intézhet mindent, az is bizonytalan a terminus, amikor intézkedést beváltja. Senki sem hallott tőlem olyan intézkedésekről, amelyekről nem lett volna népszerűségem az, hogy be is tudom azokat váltani. Minden olyan intézkedés, amely pillanatnyilag népszerűségnek örvend és a legjobb

hangulatot biztosítja, amely azonban rövid idő alatt a gazdasági élet esetleges felfordulására vezet politikai szempontból teljesen elhibázott fogvatartás. Idesprolom elsősorban minden olyan tendenciát, amelynek következménye a pengő megrongyosítása, egy infláció volna.

Erre a végzetes lejtőre nem szabad csuszunk.

— Marschal képviselőtársam több lendületet kíván, a cselekvést különbözőképpen lehet értelmezni. Elismerem és hibának rövom felmarommal szemben, hogy eddig nem beszéltem eléget, mert úgy veszem észre, hogy nálunk a közéletben a beszédet szokták cselekvésnek tartani.

— A kormány legfőbb célja az

államháztartás egyensúlyának helyreállítása és a pengő stabilitása.

— A termény értékesítése is állandó célja a kormánynak. Mi e tekintetben ívekszünk a lehető legjobb eredményt elérni. Olyan kormány, amelynek a tempót diktálják, az nem kormány. Az operáció lehet feltétlenül szükséges, de el is lehet kerülni. Tehet azonban, hogy az operáció sikerül és a beteg meghal. Részleges operációval nem forunk tudni eredményt elérni.

Ha a gazdasági betegség operációval gyógyítható, ezt csak egy közösen elhatározott operáció érheti el.

Ki kell várni az időt, ami nem hiszem, hogy távol volna már, amikor az általános gazdasági helyzet megjavul.

Kenéz Béla kereskedelmi miniszter szólt fel ezután és kifejtette, hogy már két esetben is megmutatta, hogy

nem lied meg az operáció alkalmazásától.

Hallandó egyvéként a kartelkérdés egész komplexumát a pártbizottság elé terjeszteni.

A pártértekezlet ezzel véget ért és utána a Geilert-szállóban vacsorára gyűltek össze a párt tagjai

Európa valamennyi állama pénzügyi hozzájárulást vállal a dunai államok talpraállítására

A három nagyhatalom egyezmény tervezete a straszi konferencián

Stresa, szeptember 14.
A francia-olasz-német megegyezésről a következő részleteket közlik:

A tervezet értelmében Európának valamennyi állama pénzügyi hozzájárulást vállal magára abból a célból, hogy Közép- és Kelet-Európában a gazdasági és pénzügyi helyzetet megjavítsák és a mezőgazdasági termelést talpraállítsák. A közös alap felosztásáról gondoskodó bizottságnak tagjában áll, hogy a tenzerentűli államok két képviselőjét is bevonja kebelébe, ezeket azonban csak tanácskozási jog illeti meg.

A bizottságnak tagjában áll továbbá, hogy bizonyos feltételek mellett mezőgazdasági előlegeket nyújtson a kedvezményben részesülő államoknak. A bizottság gondoskodik arról, hogy az agrárállamok által nyújtott viszontkezdmények legyenek preferenciális jellegűek; ezeket a viszontkezdményeket úgy óhajtják biztosítani, hogy az agrárállamok mérsékelt vámpolitikát gyakorolhassanak.

A megegyezés tervezetében 1935 október 30-áig maradna érvényben.

A vásárlók és eladók albizottsága lényegében hozzájárult a három nagyhatalom delegációjának említett tervezetéhez, de fenntartással élt a következő pontok tekintetében:

1. A kedvezményben részesülő raboraneműek kategóriájának megállapítása. Több állam kéri, hogy a kedvezményt teriesszék ki a sörfőzőárrára, a rozsrá és a zabra is.

2. A közös alap összegének pontos megállapítása. A szükségletet idáig körülbelül

80 millió aranvfrankra becsülik.

3. A viszontkezdmények kérdése. Itt általánosabb természetű és az egyes államok szerint változó kedvezményekről van szó, amelyeknek bevezetésével kielégíthetik Anellia vagy Hollandia — tehát az eladó államoknak külön szerződésben nem lévő államok — igényeit is.

A mezőgazdasági szubvenciókat nyújtó közös alantól teljesen különálló lenne a pénzügyi stabilizációra szolgáló közös alap, amelyről az értekezlet pénzügyi bizottsága

utóbbi alap, melynek támlá-

részletve a jegybankok készleteinek megerősítésére szolgálna és az lenne a rendelkezése, hogy alkalmas időben a jegybankoknak nyújtandó előlegek segítségével lehetővé tegye a normális devizaforgalom helyreállítását.

A magyar delegátusok előterjesztései

A gazdasági bizottság a bevitt korlátozó intézkedések felülvizsgálásának tárgyalására albizottságot küldött ki, amelynek tagjai Belgium, Franciaország, Magyarország, Jugoszlávia, Románia és Lengyelország. Az albizottság ma délutáni ülésén a magyar álláspontot három Prónav György fejtette ki. Nézete szerint csakis gazdasági okok miatt bevezetett korlátozásokkal kell foglalkoznia a bizottságnak, míg a pénzügyi természetű korlátozások kérdésének letárgyalása a pénzügyi bizottság feladata lenne. Magyarország részéről gazdasági jellegű korlátozások rendkívül nagy fontosságúak, mert ezekre vezet-hető vissza az ország gazdasági helyzete. Az örlési kényszer, amelynek értelmében egyes államoknál

A lap

97 százalék ereiég belöldi búzát keli felörölni, és más egyes korlátozások azt eredményezték, hogy bizonyos piacokat Magyarország teljesen elveszített.

Az értekezlet pénzügyi bizottságának tárgyalásai lassan haladnak előre. Az agrárállamok szempontjait Teleszky János volt pénzügyminiszter, Magyarország delegátusa képviseli. Teleszky János a bizottság előtt ismételtén rámutatott arra, hogy nem elegendő evoldalul csak a rendkívüli helyzet megjavítását célzó intézkedésekre törekedni, hanem az agrárállamok pénzügyi helyzetének rendezése is elengedhetetlen előfeltétele az országok rekonstrukciójának. Az adóállamok külföldi terheinek külföldi csökkentése kérdésében eddig nem sikerült a bizottságban elegendő tárgyalási anyagot találni.

Építkezni akar a debreceni Diakonissa Intézet

A tiszántúli református evház kérelemmel fordult a városhoz, hogy a Debrecenben felépítendő Diakonissa Intézet részére adion ingyen telket, 30.000 pengő készpénzsegélyt és 1 millió darab téglát.

A kérelemmel most foglalkozott a jog- és pénzügyi bizottság, amely megállapította, hogy a város a mai nehéz viszonyok között készpénzsegélyt és téglát nem tud adni. Ingyen telket azonban szívesen adományoz az intézmény céljaira, de az érdemleges tárgyalás előtt látni szeretné az építkezés terveit. Ha ezt benyújtják, akkor ki fogja jelölni a telkek helyét is.

Szakadéka zuhant egy légiólistákat szállító vonat

Páris, szept. 14.

A Havas íroda jelenti Orangeból: Egy vonat, amely az idegenlégió légiósait és tisztjeit szállította, ma délután szakadéka zuhant. A katasztrófának 50 halottja és 80 sebesültje van. A szerencsétlenséget állítólag az okozta, hogy az erős esőzések megrongálták a vasúti töltést.

Kifogaták a Tiszából egy debreceni napszámos holttestét

A tiszafürdi csendőrség szerdán délelőtt táviratilag értesítette a debreceni rendőrkapitányságot, hogy ott a Tiszából kifogaták egy holttestet, amelyről a víztes vizsátat után megállapították, hogy Szemesi Béla debreceni napszámos, akinek a szülei a Geréby-telepen laknak a György-utca 16. szám alatt. A rendőrség a hír vétele után értesítette a szülőket és bevezette a vizsátat annak megállapítására, hogy a fiatal ember mi módon került el innen Tiszafüredre és halála miatt terhel-e valakit felelősség.

A debreceni tenniszverseny végeredménye

Az elmaradt férfiegyes döntőt most játszották le és Leitner DTI nyerte dr. Kulin DEAC ellen 2:8 6:3 6:2 arányban. Leitner sokat javult és visszanyerte régi formáját és szép küzdelem után győzött a szintén jól játszó Kulin ellen.

A DEAC labdarúgószaksztyála pénteken este, szeptember 16-án este 7 órakor fontos ügyben a DEAC klubházában a pályán ülést tart. A tagok feltétlenül jelenjenek meg.

Németország készülődik az új birodalmi gyűlési választásra

Berlin, szeptember 14.

A Papen-kormányt a legközelebbi roham a porosz országgyűlés részéről fenyegeti. A nemzeti szocialisták vezérkara azt tervezi, hogy összehívattja a porosz törvényhozást és az ülés napirendjére külföldi a porosz miniszterelnök megválasztását, mert ha megalkulna az új porosz kormány, akkor a Papen-Bracht-kormánybiztosi uralomnak egyszeriben végeszakadna Poroszországban. Egyelőre a centrum huzódzik ettől a tervtől, semmire sem akar vállalkozni a birodalmi gyűlési választások idején, hogy minden erejét a választási propagandára összpontosítsa.

A birodalmi kormány szerdán délelőtt minisztertanácsot tartott, amelyen a belpolitikai helyzettel foglalkozott. A kancellár tegnap több ízben volt kihallgatáson Hindenburg elnökkel és a minisztertanács közölte kormányának tagjaival, hogy sem ő, sem a birodalmi elnök nem hajlandó további levelezésbe hozsáfakozni közjogi kérdésekről a legközelebbi feladatának azt tartja, hogy alkotmányos formák között, tehát az alkotmányban megjelölt határidőre keresztülvigye az általános választásokat.

Már megjelent az első választási proklamáció, nevezetesen a centrumé, amely a birodalmi kormányt alkotmányosságával vádolja. Ugy szól a kiáltvány, hogy a Papen-kabinet nem tekinthető parlamentáris felelős kormánynak, mert nem gyökerezik a néphez és csak az elnök bizalmából van hatalmon. Szemére veti, hogy két-színű játékot űz, s hol a nemzeti szocialistákat igyekszik kijátszani a centrum ellen, hol ezt a pártot Hitler ellen.

A második választási manifesztumot a német nemzeti párt adta ki a Hugenberg-sajtó hasábjain.

Hindenburg válasza Göringnek

Göringnek, a birodalmi gyűlés elnökének tegnap Hindenburghoz intézett levelére Meißner, a birodalmi elnök államtitkára a következő levéllel válaszolt:

— Igen tisztelt birodalmi gyűlést elnök ur! A birodalmi elnök ur engem bizott meg azzal, hogy 1932 szeptember 13-ji levelének vételét elismerjem. Utalással tegnap önhöz intézett személyes levelére, a birodalmi elnök ur közölte önnel, hogy a felosztási rendelet átadása után a birodalmi gyűlés által meg hozott határozatok

alkotmányellenesek, ennél fogva tárgyalatlanok. A birodalmi elnök ur ennél fogva nem szándékozik ezekből a határozatokból a konzekvenciákat levonni. Kitűnő tisztelettel vagyok: ar. Meißner.

A centrum szerint is alkotmányos volt Göring eljárása

A centumpárti Wegmann képviselő határozati javaslatot terjesztet elő, amely szerint Göring elnöknek a birodalmi gyűlésben tanúsított magatartása megfelelt a birodalmi alkotmányoknak és a házszabályoknak. Franck nemzeti szocialista azt fejtette, hogy a kormánynak a reánéve megsemmisítő szavazási eredmény alapján vissza kellett volna lépni.

A debreceni egyetem három fakultásán már betelt a létszám

A jogi karon még lehet felvételt folytatni

Debrecen, szept. 14. Az egyetemi felvételekkel kapcsolatban elterjedt különféle hírekkel szemben illetékes helyen a MTI munkatársával a következőket közölték:

A debreceni Tisza István Tudományegyetem hittudományi, orvosi és bölcsészeti karán a létszám teljesen betelt. A jog- és államtudományi karon a minisztérium által engedélyez-

zett 150 helyre a felvételek már megtörténtek. Miután az engedélyezett 150 hely nem bizonyult elegendőnek, az egyetem részéről megfelelő lépések történtek a minisztériumban a létszám felemelése érdekében. Az esetleg felemelendő helyekre beérkezett vagy beérkezendő kérvények ügyében a dékánatus a jövő héten dönt s így addig kérvényeket még lehet beadni.

Két olasz cserevonat érkezett Magyarországra

Nagykanizsa, szept. 14.

Ma este néhány perccel 8 óra előtt érkezett az első olasz cserevonat a nagykanizsai pályaudvarra, amelyet ebből az alkalomból olasz és magyar zászlókkal díszítettek fel. A polgármester köszöntötte a város közönsége nevében az olasz nemzet fiait. Ezután a levele zenekar a Himnuszot játszolta. Az olasz vendégek nevében az

üdvözlést Cavalli köszönte meg és kifejezést adott annak az örömeinek, amely az olaszokat eltöltötte, amikor Magyarországra jöhettek.

Kévszel aztán, hogy az első vonat tovább indult Budapest felé, begördült a pályaudvarra a második olasz vonat, amelynek fogadtatása hasonló módon folyt le.

Csufosan megbukik a szénkartel

Budapest, szeptember 14. A szénkartel agonizál és a beavatottak szerint utolsó óráit éli. A közhangulat nyomása alatt csufosan megbukik ez a szervezet, amely a fogyasztók tömegei ellen jött létre. A bukását üres szénpincék, sivar csuzdák jezik. Anynyit mindenesetre elértek a kartel vezetői, hogy az országban ma nem lehet szénat vásárolni.

Szerdán délebben újabb fordulattal állott elő a kartel. Azt akarják elhárítani, hogy a két nagy bányát, a

MÁK-ot és a Szigót köti a szerződés, a szénkartel követeli majd velük szemben a szerződéses jogokat. Viszont a nagybányáknak az a tervük, hogy állítólag kormányrendeletet kérnek amely megszabadítaná őket a kartelszerződés terheitől.

Még az utolsó napokban is kísérlet történt a szénkartel részéről, hogy a kartelfrontot kiterjesszék és a belga tőkével dolgozó Budapest vidéki kőszénbányát is be akarták vonni a szervezetbe. A közvélemény állásfoglalása ezt a kísérletet is megghusítja.

HIRDETMEY.

Értesíti a városi adóhivatal a szőlőtulajdonosokat, hogy a saját termésű boraikból háztartásuk cselédsége által elfogyasztott, valamint munkásaik részére természetbeni járandóság címén kiszolgáltattott borok után 50 százalékos fogyasztási adókedvezményt igényelhetnek.

Felhívja a városi adóhivatal mindazon termelőket, akik ezen kedvezményre igényt tartanak, hogy október 10. napjáig a városi adóhivatali fogyasztási adókat kezelő hivatalnál ezen kedvezményükre szóló igényüket szóbelileg jelentsek be. Az igénylés alkalmával igazolandó a szőlőterület, továbbá a családtagok száma és az a körülmény, hogy a kedvezmény idel, vagy előző évi termésű borra vonatkozik-e. A bejelentés alkalmával az igényelt kedvezményes mennyiség után járó fogyasztási adó, — hektoliterenként 9,44 pengő, — egyidejűleg befizetendő. Október 10-e utáni bejelentéseket a hivatal nem fogad el.

Városi adóhivatal.

A debreceni hőforrás vize

Margit-fürdőben

teljesen tisztán, idegen víz hozzáadása nélkül

orvosai felügyelet alatt 38—40 C° fokra lehűtött állapotban, állandóan frissen és tisztán áll a közönség rendelkezésére.

A hőforrás vize ugy külön a nők, mint külön a férfiak által egész nap csak a Margit-fürdőben használható.

Fürdőjegy ára a Margit-fürdő pénztáránál P 1.—

Villamoson oda- és visszautazásra érvényes P 1-20 fürdőjegy (minden villamoskalauznál váltható)

A pénzügyminiszter szerint a közigazgatás radikális átszervezése nélkül az ország terhein nem lehet könnyíteni

Három kormányrendeletet tárgyalt le a 33-as bizottság

Budapest, szeptember 14.

A 33-as országos bizottság szerdán délelőtt Juhász Andor elnöklésével ülést tartott.

Napirend előtt Gyömörey Sándor szólalt fel. Szóvártette, hogy a Dunántul nyugati vármegyében a burgonyatermés teljesen tönkrement, a tenyeri- és szalás takarmánytermés is annivira gyenge volt, hogy a legnagyobb inséz és kartasztrófa fenyegeti a vidék szegény népét és a rendkívül felett állatnévelést. Kéri a kormányt, hogy gondoskodik már most az inséses vidékek részére megfelelő vetőmagról, az élelmezéshez szükséges terményekről és hogy engedélyezzen itt kedvezményes vasúti fuvardíjat.

Szóvártette ezután, hogy az altruísta pénzügyintézetek a gazdák adósokkal szemben túlvorsány halandók a birtokok elárverezésére, még akkor is, amikor narcellázással vagy szabadkézből való eladásal — ha egy kis türelmük van — megförténhetnék a vagyonok egy töredékét. A kormány intézkedését kérte az adós gazdák érdekében.

Buzakataszter felállítás

Gróf Somssich László kérte a kormányt, hogy szabítsa fel a rozskivitel az engedélyhez való kötöttség alól mert a mekkötöttség a rozs árának depresszióit idézte elő. A földművelésügyi minisztertől azt kérte, hogy állítsa össze egy búzakatasztert az idel rozsda és hőutával, szemben mutatott ellenállóképességre való tekintettel az egyes búzafajtákról. Végül azt kérte, hogy az áruhitelzésnél felszámított kamatot a Nemzeti Bank kamatlába szerint maximálják.

Kimélet az adósokkal szemben

Korányi Frieves báró pénzügyminiszter Gyömörey Sándor felszólására kijelenti, hogy tudomása szerint az altruísta intézetek a legmesszebbmenő kiméletet tanúsítják az adósokkal szemben azonban igen sok esetben az adósok egy része egyáltalán nem halandó kötelezettségének a legminimálisabb mértékben is eleget tenni.

A földművelésügyi miniszter a rozskivitel engedélyezéséről

Vitéz Purgly Emil földművelésügyi miniszter Somssich László gróf felszólására válaszolt és kijelentette, hogy a rozskivitel ugyan engedélyhez van kötve, de az engedélyt minden esetben megadják. A vetőmag tekintetében kijelenti, hogy vidékek szerint megállapította, hogy melyik vidéknek milyen fajta búza felel meg és ennek szétosztása folyamatban is van. A burgonyatermés általában kielégítő az országban és azokon a vidékeken, ahol gyengébb burgonyatermés volt, ott a gabona volt ióminőségű s így ezeken a vidékeken a gabona pótolja a burgonyát.

Takarmányvisérről nem lehet beszélni, mert általában kielégítő a

takarmánytermelés. Ahol azonban gyenge takarmánytermés volt, ott a gazdasági felelősök bevonásával igyekeznek a gazdák a szomszédos jobb terméssel rendelkező vidékekről esetleg gabona vagy más terményveserével takarmányt szerezni.

Három kormányrendelet

Koós Zoltán felsőházi tag ismertette ezután az OTI járulékaival és az egyenes adóhátralékokra vonatkozó kedvezményekről, valamint a vizimunkálatoknál alkalmazott munkásoknak terményekkel való fizetésekről szóló rendeletet.

A bizottság határozata alapján a három rendeletet együttesen tárgyalták.

Szilágyi Lajos szólalt fel először. Biharban a fagykár, aszálykár és árvíz után feketeroszda és hőguta lépett fel és a termés 60 százalékát tönkretette. Ami termés megmaradt az silány és nem való vetőmag. Még az aratás idején is nagy volt a munkanélküliség. Ingvánvozza, hogy a községek és vármegyék részére is biztosítson a kormány olyan védelmet, a türelmetlen bankokkal szemben, mint a gazdáknak.

az eladósodot gazdák adóssága háborus adósságnak tekintendő.

A vetőmag akcióval kapcsolatban az altruísta intézetektől több kiméletet kér a gazdák számára.

Vitéz Purgly Emil földművelésügyi miniszter röviden ismertette a vetőmagakcót amelynek során a gyengébb minőségű gabonát kicserélik jobb minőségűre, de azért a gazda mégis mekkania a boletta ellenértékét.

A kisiparosok védelme

Schandl Károly a kisiparosok társadalombiztosítási terheinek lényeges csökkentését sürgette. Intézményes védelmet kért a vidéki kisiparosok részére, hogy az OTI vidéki kirándeltszélei ne rendezzenek egyik napról a másikra olyan végrehajtásokat, amelyekkel az inarások butorait a községházára hordják és ezzel csak fokozzák az izzalmakat. A helyi miniszter mostani rendeletével nagy megértésről tett tanúságot.

A közadók hátralékával kapcsolatban felelt az az eszmét, hogy azok a nagyobb földbirtokosok, akik természetben földben kívánják adóhátralékukat kifizetni azoktól a kincstár a hátralékot földben vegye át. Ezeket a földeket a törpe- és kiscgazdáknak adhatják bérbe. Ez a rendszer nem volna olyan veszélyes az adómorálra mint a mai helyzet, mikor a nagyobb adófizetők hátralékjai kedvezőtlen hatással vannak a többi adófizetőre.

Wolff Károly elfogadta a társadalombiztosítási járulékra vonatkozó rendeletet. Ha az ember kereskedővel, inarossal, vagy más munkaadóval beszél, egy súlyos helyzetük főoka evanánt az OTI-jelölly meg Időszerű tehát a tervezet kamatellenzési kedvezménye

Abban az esetben, ha a tőkeárulék ki van fizetve, minden hátralékos kamatot törölni kellene.

Báró Sztérényi József általában csatlakozott Wolff Károly felelősségéhez.

Somssich László gróf felszólalása után Marschal Ferenc kifordította, hogy Magyarország polgárai 118 féle címen fizetnek az államnak és más közületeknek adót és egyéb közterhet.

Korányi a közigazgatás átszervezéséről

Rassay Károly után Korányi Frieves báró pénzügyminiszter válaszolt végül a felszólalásokra. Az ország abban a kritikus állapotában, amelynek végét egyelőre nem látjuk, nem fogja bírni a budjet-ét és más terheket általában, ha nem adózik mód és nem forog alkalmat találni arra, hogy a kiadásokat csökkentse.

— En magam vettem fel annak szükségét — folytatta a pénzügyminiszter — hogy az állami köz-

igazgatás teljes átszervezésére van szükség, ami nehéz és háládatlan munka. Ennél a kérdéssel két szempont kerül egymással szembe. Az első a finansziális szempont, amely a radikális csökkentést feltétlenül megkívánja, a másik a szociális szempont, amely természetesen a politikára is kihat és amely ellene szól sok esetben a finansziális szempontból feltétlenül szükséges intézkedéseknek. Fenntartom ma is, hogy

a közigazgatás radikális átszervezése nélkül az ország terhein nem fog lehetni könnyíteni.

A deficitek eltüntetésére a legriorozusabb intézkedéseket kell életbeléltetni. Ebben a kérdésben is szemben áll egymással a pénzügyi szempont és bizonyos szociális megfontolások.

A pénzügyminiszter a maga szempontjából domináló fontosságúnak tartja ezidőszerint a pénzügyi szempontot, mert a budjet felborulása sokkal nagyobb szociális hátránnyal járna, mint egyes fizetek leállításai. Ami a legnagyobb adózók hátralékait illeti, annak a kívánságának, hogy az ilyen hátralékosok nevei közzétessenek, ma még nem kíván eleget tenni, mert nem barátia egyes személyek kinellenérezésének, még akkor sem, ha az illetők egyébként a megszüvevintést meg is érdemelték.

A 33-as bizottság ülése délután fél három óra után fejeződött be.

Megjelent a kormány rendelete az adóhátralékok kedvezményes fizetéséről

Budapest, szeptember 14.

A Budapesti Közlöny közli az együttesen kezelt közadók hátralékainak fizetésére adandó kedvezményes és ezzel kapcsolatos rendelkezések tárgyában kiadott kormányrendeletet, valamint ennek végrehajtása tárgyában kiadott pénzügyminiszteri utasítást.

A rendelet a súlyos gazdasági viszonyokra való tekintettel az adóhátralékosoknak adótartozásaik könnyebb rendezését teszi lehetővé egyfelől

a késedelmi kamatok teljes elengedésével.

másfelől pedig az 1931. év végéről fennálló adótartozások részletekre való felosztásával kívánja az adóhátralékosok részére tartozásuk megfizetését mekkönnyíteni. A kamatmentes fizetési kedvezmény elnyerését a rendelet minden esetben általánosságban ahhoz a feltételhez köti, hogy az adóhátralékos folyó évben legalább olyan összeget fizessen be szeptember végéig, amellyel eléri a ráeső adók háromnegyed részét.

A rendelet a hátralék összevételére való tekintet nélkül

teljes kamatmentességet biztosít

mindazoknak, akik állami tartozásaikat az év október végéig teljes

egésében kiegyenlítették. Ezek az adózók még abban a kivételes kedvezményben is részesülnek, hogy 1932 július 1. óta teljesített befizetéseik során felszámított késedelmi kamatokat tőkertartozásaik törlesztésére kell átszámolni. Az adózók a fizetési feltételek pontos betartása esetén kamatmentesen egyenlíthetik ki tartozásaikat. E kamatmentesség kivételesen megilleti azokat a mezőgazdasággal foglalkozó adózókat is, akik a folyó évben szenvedett elemi csapások következtében a jövő évi aratásig kaptak fizetési halasztást.

Mindazok az adóhátralékosok, akik kamatmentesen részletfizetési kedvezményre igényt tartanak ha 1931 végén fennálló tartozásuk az 500 pengőt nem haladta túl, kérelmüket az illetékes községi előlíjáróságnál, illetőleg városi adóhivatalnál illetékmentesen terjeszthetik elő. Az 500 pengőnél nagyobb, de az ötezer pengőt túl nem haladó hátralékos pedig szabályszerűen felhívogzott kérvényét a községi előlíjáróság, illetőleg a városi adóhivatal utján az illetékes pénzügyigazgatósághoz terjesztheti elő. Azoknak az adózóknak, akiknek tartozása az 5 ezer pengőt meghaladja, a kamatrésztfizetési kedvezményt csakis a pénzügyminiszter engedélyezheti.



Mindenkinék Orion rádió!

legyen otthonában, mert az egész családot szórakoztatja és azonnal megismerheti a klasszikus zeneműveket Gyártja: ORION IZZOLÁMPAGYÁR.

Közérdekű levél

Siralmas közlekedés a köztemetőbe

Igen tisztelt Szerkesztőség! Igen sokunk nevében kérjük, hogy azt az anomáliát, ami a köztemetői közlekedés körül tapasztalható, szíveskedjenek szövegezni. A napokban igen nagyszámú gyászolóval maradtam is ki akartam menni egy nagy-érdemű, köztisztelőben állott, kedves halottunk temetésére, hogy kegyeletos részvétemet ezzel is dokumentáljam, de mondhatom, ami az uton lejárásodott, éppen nem volt illő a gyászhoz és pietáshoz.

A Helvi Érdekű Vasut villanvoskocsiján megvettük 32. lrd és mondd, harminckét fillérért a köztemetői érvényes átszállójevet, ami nyilvánvalóan rekordár egész Magyarország közlekedésében. Leszálltunk a csöszháznál és akkor vagy ötvenen vártunk, várakoztunk az autóbussz megrészére. Ez végre meg is jött, oly későn, hogy minden jószándékunk dacára elkéstünk a temetésről. A kénytelen kocsiba negyvenhárommal zsömösztök be, — bár felírva áll, hogy 23 hely van a szűk járművön. Arvonnpréselve, fámolvortunk és bukácsoltunk egymáson, mert az autóbussz belsejében még csak egy kanaszkodó fogantyú sincsen Természetes, hogy a temetés után, amelyn több százan vettek részt, a válaszolók legtöbbszörrel együtt egyelőre kellett megtennünk visszafelé a kilométeres utat, mert nem volt időnk várakozni a lassan ballázó egyedüli járműre.

A HÉV-nek ez a tapintatlan és érthetetlen eljárása méltán váltotta ki a leveleskeresedtebb kifakadásokat. Mert az valóban nem járja, hogy ilyen szerfölött jóvedelmező monopóliumot élvező társaság ilyen halkáni módon intézze el a közönség jogos igényeit. Ugy tudom, hogy a HÉV igazgatóságában ott ülnek a város képviselői is, akikhez ezután is fordulunk, haladéktalanul lényegnek közbe ezeknek az abszurd állapotoknak megváltoztatására.

De meg kell találni végre a hangját a magisztrátusnak és a törvényhatósági bizottságnak is, hogy a HÉV-et rászorítsák a közérdeknek megfelelő üzemi politikára, aminek feltétlenül érvényt kell szerezni az eveddalu üzleti önzés fölött Tisztelettel egy felháborodott autóbussz-utas.

A villamosforgalom okozza a debreceni rádióvételi zavarokat

A debreceni rádiósok rendszeres panaszoknak a miatt, hogy egyes helyeken, különösen ott, ahol villamos is közlekedik, állandóan a vételi zavarok. A Keletmagyarországi Rádió Társaság szakvéleményt kért a postavezérgazgatóságtól is, amely most közölte, hogy a vételi zavarokat csak úgy lehetne kiküszöbölni, hogyha a Helvivasut a villamos kocsikon nagyobb felületű áramszedőket alkalmazna és a kocsik világítására használt 25 vattos körtéket 60 vattosokra cserélné ki.

A város a postavezérgazgatóság szakvéleményét megküldötte a Helvivasutnak.

Debrecen város harcot indít a biztosító intézetek kartelleje ellen

A kartelbizottságnál és a kereskedelmi miniszternél bepanaszolja a biztosító-kartell

A város nemrégiben biztosítási akarta a mentőautót, locsoló autót és a személyautókat. A versenytárgyalást meghirdette, azonban az összes beérkezett ajánlatok szinte hátszálra eevformák voltak, ami világosan bizonyítja, hogy a biztosítók kartellárakat számítottak a városnak.

A jog- és pénzügyi bizottság erre azt javasolja most a közgyűlésnek, hogy a versenytárgyalást nyilvánvalóan eredménytelennek a helyi miniszterhez irion fel és kéri, hogy

mint a város legfőbb vagyonfelügyeleti hatósága, a város anyagi érdekeit védje meg a kartellek garázdálkodása ellen. Ugyanakkor megkeresik a kereskedelmi minisztert és felkéri, hogy a biztosító intézetekkel szemben a kartell törvény értelmében járjon el. A most megtartott versenytárgyalás eredményét, mint nagyon jellemző esetet, tudomására hozzák a kartelbizottság elnökeinek is.

Ujralfvételi tárgyaláson felmentett a törvényszék egy volt vásári polgári biztost a megvesztegetés vádja alól

(A Debreceni Ujság tudósítójától.)

Kónyi Lajos volt debreceni vásári biztos ellen még 1925 augusztusában feljelentést tettek azért, mert állítólag több vásári árustól nagyobb összegeket fogadott el és ennek feleiben a kikötöttnél jobb helvet biztosított számukra az országos vásáron. Kónyi azzal védekezett, hogy az árusoknak ő szívesseget tett és eljárat az ügyekben s ezért, mint költségmegtérítést kanta az összegeket. A törvényszék el is fogadta védekezését és felmentette az ellene emelt vád alól. A tábla elé került az ügy,

amely viszont megállapította Kónyi bűnösségét és nyolc napi elzárásra ítélte. Kónyi az ítélet következtében természetesen elvesztette az állását is. Az ügy ujralfvételi folytán most került ismét a törvényszék elé, amely alkalommal több tanút hallgattak ki, akik valamennyien igazolták a vádlott védekezését. Ezen az alapon a bíróság büncselekmény hiányában a vádlottat felmentette a név rendhelt megvesztegetés vádja alól. A felmentő ítélet ellen a királyi ügyész felebezett az ítélet táblához.

Elve ásta el újszülött gyermekét egy bestiális anya

A lelketlen asszonyt a hajduszoboszlói rendőrség örizetbe vette

(A Debreceni Ujság tudósítójától.)

Szilágyi Róza tizenhét éves hajduszoboszlói cselédleány szeptember hatodikán házasságon kívül egy egészséges fiúgyermeknek adott életet. Éjszaka szülte meg a gyermekét és közvetlenül utána, hogy megszabaduljon szegényétől, annál a háznál, ahol lakott, kilöködött az udvarra és ott elástá az élő csecsemőt a földben. Napok múlva névtelen feljelentés érkezett a csendőrséghez, amely megindította az ügyben a nyomozást. Felásták az udvart és hamarosan meg is találták a holttestet. Vallatóra fogták Szilágyi Rózát, aki elcsinte azt is letavadt, hogy gyermeke volt, később azonban a keresztkérdések és a bizonyítékok sulva alatt

előadta, hogy a gyermek halva született és ebben a tudatban ásta el. Ezzel szemben azt lehet megállapítani a körülményekből, hogy a gyermeket elve ásta el a bestiális leány. Anva, hogy így megszabaduljon a szegényétől. Szilágyi Rózát a nyomozó hatóságok örizetbe vették és gyermekgyilkossággal büntette cijnén indult meg ellene az eljárás. Az esetről természetesen értesítették a debreceni királyi ügyészséget is, amelynek indítványára dr. Tóth Lajos törvényszéki bíró, vizsgálóbíróhelvettes elrendelte a holttest felboncolását és egyúttal bevezette a helyszíni vizsgálatot is annak kiderítésére, hogy a gyermek halálával kapcsolatban mennyiben terheli felelősség Szilágyi Rózát.

A honvédtörvényszék meg- szüntette az eljárást a Piac-utcai késelő honvéd ellen

(A Debreceni Ujság tudósítójától.)

Emlékeztetés még az az izgalmas hajszá, amelyet augusztus 10-én este indítottak a rendőrök és a közönség egy közlegény után, aki az Arany Bika előtt megszólította Tóth Gábor debreceni munkás feleségét. Az asszony kikérte magának a megszólítást és szólott a mögötte haladó férjének, aki a következő pillanatban hatalmas pofont mért le Juhász Józsefnek, sőt még rá is duplázott. Juhász ekkor kirántolta oldalifegyverét és azzal hadonászás közben hasbaszurta Tóth Gábort. A dulakodás után Juhász a Bethlen-utca felé me-

nekült, nyomában pedig több rendőr és egész sereg ember szaladt. Az egyik rendőrnek végül is nagy melegen sikerült elfogni Juhászt egy Bethlen-utcai ház udvarán, éppen akkor, amikor Juhász a kerítésen keresztül akart menekülni.

Juhász József ellen súlyos testisértes büntette miatt indult meg a bűnvádi eljárás a debreceni honvédtörvényszégen és a honvédtörvényszék tegnap, szerdán délelőtt tárgyalta az ügyet Juhász Géza őrnagy hadbíró elnöklésével. A vádat dr. Wieland Aladár százados ügyész, a védelmet pedig dr. Pórszász Károly ügyvéd lát-

ta el. A tárgyaláson a vádlott azzal védekezett, hogy jogos önvédelemből használta a fegyverét, mert Tóth Gábor támadt rá és ütlegelte. Egyébként sem akarta megsérteni Tóthot s a bajonnet valószínűleg csak véletlenséggel sebesítette meg Tóth Gábort. Kiderült a tárgyaláson az is, hogy a Tóth Gábor sérülése három nap alatt begyógyult s minthogy a vádlott megbüntetését nem kívánta és Juhász József védekezését sem cáfolta meg senki, az ügyész elejtette a vádat, mire a honvédtörvényszék a további bűnvádi eljárást a vádlottal szemben megszüntette.

Gyilkolt egy féltékeny gyöngyösi legény

Gyöngyös, szeptember 14.

Hanka-Kovács József és Istvánffy Ferenc gazdalegények egyik jó módú gyöngyösi földmives tizen-négy éves leányának udvaroltak. Hanka-Kovács már rége óta igyekezett szabadulni vetélytársától. Istvánffy azonban nem tágitott a leány mellől. A kötekedő, garázda legény hírében álló Hanka-Kovács József bosszút forralt. Többször kijelentette, hogy a leányt is agyonlövi, ha nem adják hozzá.

Szombaton este Hanka-Kovács magához vette Steyr-pisztolyát és lesben állott a lányos ház közelében. Amikor a mit sem sejtő Istvánffy a kapun kilépett, Hanka utána lopózott és közvetlen közelről lelőtte. Istvánffy holtan esett össze.

A lövés zajára elősiető szomszédok felé ezután még három lövést adott le a gyilkos, de a golyók nem találtak. Hanka-Kovács elmenekült, a rendőrök nemsokára elfogták.

— Turistaság. A Magyar Turista Egyesület debreceni osztyála vasárnap, 18-án kirándulást rendez Tokajra és Tarcára. Gerincvándorlás. Indulás vasárnap reggel 7 óra 58 perckor a nagyállomásra. Visszaérkezés est fél 10 órakor. Jelentkezni lehet Szeremley Ila pénztárnoknál Springer József egyesületi titkárnál, vagy Horvay Róbert tanár úrnál. Etkezés batyuból.

Lapunkat támogatja,
ha hirdetőinknél vásárol.

NAGYSZALLODA

„IMPERIAL“

GRAND HOTEL

Budapest, VII., Rákóczi-ut 90.

1 perc a Keleti
nályaudvartól.

Legmodernabb rendezésű első-rangú családi szálloda. 152 szoba meleg-meleg folyóvízzel, központi fűtéssel, telefonnal, elsőrendű olcsó étteremmel.

Alap igazolt előfizetői 20 százalékos kedvezményben részesülnek

Forradalom Chilében

Santiago de Chile, szeptember 14. Itt vértelen forradalom folvlt le, amelynek eredménye Davila elnök lemondása és Bartholomé Blanc tábornok kinevezése ideiglenes ui elnökké. A kormányt átalakítják. Davila az amerikai követségre menekült. A forradalom vezére Morino tábornok, a légi erők főparancsnoka és Louanne tábornok volt, akik santiakoi helvőrségre és a légi erőkre támaszkodtak. Kedden délután 30 hadirepülőgép jelent meg a főváros felett, amelyek rőncédőlőkon a kormánypalota bombázásával fenyegetődtek, ha Davila nem lép vissza. Az elnök vééfil kénytelen volt az ultimátumot elfogadni és lemondását aláírni.

Davilát azzal vádolják, hogy hivatalával visszaélt, hogy biztosítsa jelenleges államfői méltóságának állandóságát.

Metino kiáltványban kijelenti, hogy Davila az igazi szocializmus utjáról letért és a nép ellensége lett.

Kifosztották dr. Szentpály Zsigmond törvényszéki titkár lakását

(A Debreceni Újság tudósítójától.) Szerdán déln tizenkét órákor kellemetlen meglepetés érte dr. Szentpály Zsigmond törvényszéki titkárt. Amikor a felesége a piacról, ahol bevásárolni volt, hazament, észrevette, hogy a lakást valaki feltörte és a szobákban igen nagy értékű ruhaneműt és érvneműt lopott el. Azonnal értesítette a férjét, aki megtette a feljelentést a rendőrségen. A nyomozás alkalmával megállapították, hogy a tolvai valószínűleg az ablakon hatolt be a lakásba, amely a Bethlen utca 28. szám alatti házban van. Széleskörű nyomozást indítottak a betörő kézrekerítésér. Az a feltevés, hogy ketten követték el a betörést s az egyik addig falazott, amíg a másik a lakást fosztotta ki.

Egymillárdnál is több Kreuger adósságainak összege

London, szeptember 14. Stockholmban most hozták nyilvánosságra Ivar Kreuger, a hírhedt „gyufakirály“ hagyatékának leltári kimutatásait és ezzel kapcsolatban tették közzé a Kreuger és Toll részvénytársaság csődtömegének vagyommérlegét. Kiderült, hogy Kreuger eddigi tartozásainak összege 1170 millió svéd koronát tesz ki, amellyel szemben mindössze 100 millió aktivát találtak. A vakmerő iparlovag hitelezői között különböző németalföldi, francia és amerikai pénzintézetek, továbbá számos iparvállalat szerepel. Kreuger „munkatársai“, Littorin mérnök és Sjöström igazgató adósságtételei aránylag jelentéktelenek. Vagyonuk azonban oly csekély, hogy a hitelezők számára jóformán semmiféle fedezet sem marad. Nagy felháborodást kelteft, hogy Kreuger a legutóbbi időben álnév alatt és más személyek megbízásából nagy ingatlanokat vásárolt, nyilván azért, hogy vagyonának egy részét ilyen módon sikerüljön megmentenie.

Uia sláger!

Uia sláger!

A hercegnő adjutánsa.

NAGY KATÓ és WILLY FRITSCH.

Ragyogó szereposztás.

Bübbáros zene, csupa mosoly, dal, kacagás

A tüzerlaktanya mellett építik fel a melegvizes népfürdőt

(A Debreceni Újság tudósítójától.)

A fürdőépítkezés megszavazása alkalmával a városi közgyűlés a Kassa uton jelölt ki egy kisebb területet a népfürdő céljaira. Később bebizonyosodott, hogy ez a telek nem elég nagy, ezért most a jog- és pénzügyi bizottság azt javasolja a közgyűlésnek, hogy a népfürdő cél-

jaira a tüzerlaktanya szomszédságában jelöljön ki egy két és fél holdas telket.

A népfürdő tervei is változnak, mert a tervezett egy medence helyett két darab hatszáz lapméteres melegmedencét fognak építeni. Erre a célra 25,580 pengő utabbi hitelt kell megszavazni a közgyűlésnek.

„Ha a szegényházban tíz deka bors kell, a minisztertanácstól kell engedélyt kérni a megvásárlására“

(A Debreceni Újság tudósítójától.)

A szerdai tanácsi értekezleten páratlanul különös, de a bürokrácia túltengésére rendkívül jellemző ügygel foglalkozott a város vezetősége. A közszállítási tárcaközi bizottságtól ugyanis leirat érkezett, amely szerint a város által eszközölt beszerzésekről, még a legkisebb kézi bevásárlásokról kimutatást kell készíteni és ha külföldi eredetű cikket vesz a város, arra előbb engedélyt kell kérni a minisztertanácstól. Ugyanebben a leiratban a bizottság arról értesíti a polgármestert, hogy utólagosan jóváhagyta azt a rendelkezést, amellyel a népkonyha és a szegényház számára a múlt esztendőben külföldi eredetű borsot, rizset, babérlevelet és teát vásárolt. Figyelméztetik azonban a polgármestert, hogy jövőben szigorúan alkalmazkodják a rendeletek-

hez és a külföldi cikkek beszerzésére kérjen előzetesen engedélyt.

A hihetetlen szövegű rendelet természetesen nagy megütközést keltett a tanácsi értekezleten.

— Az jelenti ez, — mondották, — hogyha a szegényházban tíz deka bors kell a konyhára, mielőtt elküldenek érte a hajdút, a minisztertanácstól kell engedélyt kérni.

— Legközelebb felállítjuk a lélegzet ellenőrző bizottságot is, — mondta az egyik tanácsos.

Végül a polgármester úgy határozott, hogy feliratot intéz a kereskedelmi miniszterhez és kéri, hogy az ilyen feleslegesnek látszó kimutatások készíttetésével ne terheljék a közgazgatást, amelynek fontosabb dolgai is lennének, mint 10 deka „külföldi eredetű bors“ berubrikázása.

Lefejezték a francia köztársasági elnök gyilkosát

Nagy tömeg nézte végig a kivégzést

Páris, szeptember 14.

Gorguloffot ma reggel 5 óra 52 perckor kivégezték.

A kivégzést szokás szerint nyílt utcán — a Santé-fogháznak a Boulevard Arazonra nyíló kökerítése előtt — hajtották végre. A kivégzés helyét 400 méteres körzetben rendőrkordon zárta el. A kordon mögött ezrekre menő tömeg szorongott.

Kevésnel 2 óra után állították fel a nyaktilót. A hivatalos személyiségek fél 5 órákor érkeztek autómobilokon. Mielvnt Daibler hóhér jelentette, hogy az előkészületek megtörténtek, felbresztették álmából Gorguloffot és előírás szerint haját a tarkóján rövidre nyírták, majd szélesre kivágott nyaku mezt adták rá.

Gorguloff eleinte semmi izgalmat sem mutatott. Később azonban idegeskedni kezdett és összefüggéstelen szavakat mormolt maga elé. Utóbb elfogadta Gillet pópa vallási vizsgáját. A pópa ortodox ritus szerint rövid misét mondott, majd az elítélt megrvónt. Utána Gorguloff a következő kijelentést tette:

— Nem vagyok sem monarchista, sem kommunista. Esmémért hallok meg.

Gorguloff két pohár rumot ivott, de a felkínált hazymányos ciza-

rettát visszautasította.

Gillet pópa és két védője kísérte Gorguloffot kocsi a kivégzés helyére. Utközben kérte, mondják meg feleségének, hogy bocsásson meg neki és hogy születendő gyermekét az ő hitében nevelje fel.

Két fekete ló vonta a kocsit: előtte lovaskatonák haladtak. Amikor a kocsi a nyaktilóhoz ért, a lámpák kialudtak s az utca hainali sűrűkötbe borult. Gorguloff arcán nem látszott semmi megrindultság. A kötéll, amely kariat és lábát átfűzte akadályozta a mozgásban és a hóhér segédjei támogatják fel az emelvényre. A pópa és védői megrcsókolták. Amikor a hárd lezuhant, a pópa ortodox módra keresztet vetett a levegőbe.

Mindez oly gyorsan látszódtott le, hogy a kocsi megérkezésétől a kivégzés pillanatáig alig múlt el 10 perc. A következő pillanatban már lezárták a fűrészpáros kosarat és a kocsi elindult Gorguloff holttestével az ivry-i temető felé. Hat óra után felmosták az utca kövezetét és szétszedték a nyaktiló állványzatát.

Terjessze a Debreceni Újságot

Ma van az egyetem évnyitó közgyűlése

A Debreceni Tisza István-Tadománvevetem szeptember 15-én, csütörtökön tartja az egyetem rector magnificusát és tanácsát beiktató s az 1932—33. tanévet megnyitó közgyűlést. A közgyűlést a református Nagyvtemplomban istentisztelet előzi meg.

Az egyetemi közgyűlést délelőtt 11 órákor a református Kollégium dísztermében tartják a következő programmal: 1. Himnusz. Éneki a kollégiumi kántus. 2. Dr. Neuber Ede, az orvostudományi kar, ny. r. tanára, lelépő Rector beszámoló jelentése az elmúlt 1931—32. tanévről. 3. Dr. Ragonfalvy Kiss István, a bölcsészettudományi kar ny. r. tanára, Rector Magnificus székefoglaló értekezése: „Az evvséges magyar nemesi rend kialakulása“. 4. Hiszekegy... Szabados B. Éneki a debreceni kollégiumi kántus. 5. Dr. Milleker Rezső, a bölcsészettudományi kar ny. r. tanárának és c. i. dékánjának tanévnyitó beszéde. 6. Szózat. Éneki a kollégiumi kántus.

Az ünnepélvén a kultuszminisztert dr. Elandorfer Pál miniszteri tanácsos képviseli.

Harmínckét filléres kombinált jegyek a köztemetői autóbusszra

(A Debreceni Újság tudósítójától.)

A város és a Helyivásut között megállapodás jött létre a köztemetői autóbussz forgalom ügyében. E szerint a Helyivásut a városi villamosvonal bármely pontjáról köteles 32 filléres kombinált jegyeket kiadni, melyekből villamoson, majd pedig autóbusszon lehet menni a köztemetői kapujáig. A Kálvin-térről a köztemetőig szóló kombinált jegy ára 24 fillér. Aki csak a csőszháznál száll fel az autóbusszra és előzőleg nem villamoson utazott, 16 fillért fizet. A köztemetői autóbusszok délután fél 3-ól este 6 óráig közlekednek 15 percnként s ha elég utas van 10 és 5 percnként. Ha délelőtt van temetés, akkor a HÉV. jogosult, de nem köteles közlekedtetni az autóbusszokat.

A köztemető felé irányuló forgalom kérdése ezzel nincs megoldva s legközelebb a közgyűlés elé kerül a köztemetői villamosvonal meghosszabbításának kérdése is.

Öt évi dologházat kapott egy notárius tolvaj

(A Debreceni Újság tudósítójától.)

Rolkó Imre okányi napszámós életének tekintélyes részét töltötte már el különböző fegyintézetekben, legtöbbször lopás miatt. Legutóbb 1931-ben bocsátották feltételes szabadságra Rolkót a soproni fegyházból s neki az volt az első dolga, hogy elment Békésre, ahol a bátyja is lakik és ott kifosztott néhány családot. Nagyértékű zsákmányt harácsoltt össze ruhaneműekben és eltűnt. A csendőrség azonban hosszas nyomozás után kézrekerítette Rolkót, aki nek ügyében szerdán délelőtt tartotta meg a főtárgyalást a debreceni törvényszéken a dr. Jeney Sándor elnöklete alatt működő büntetőtanács. A törvényszék a vádlott beismerő vallomása után Rolkó Imrét lopás büntette miatt 5 évi szigorított dologházra ítélte, amiben a királyi ügyész, mint a vádlott megnyugodott.

Hírek

1932 szeptember 15. (Csütörtök)
Prot. Nikodem. Kath.: Hétfájd. Szüz.

Ma a következő gyógyszertárak
területén éjjeli szolgálatot:

„Kigyó” Mihailovits Jenő, Piac-utca
33.; „Muraközy” Preisler Ernő, Piac-
utca 72.; „Sas” Mandel József, Hat-
van-utca 70.; „Csillag” Beke Barna,
Árpád-tér 1.; „Nádor” dr. Sztankay
Ába, Szent Anna-utca 66.

IDŐJÓSLÁS:

A debreceni egyetem Földrajzi In-
tézete jelenli szeptember 14-én:

A lassu javulás időjárásunkban
megkezdődött. Az égbolt már a teg-
nap esti órákban felderült és amint
az előre látható volt, a hajnali órák-
ra az alsó levegőrészekben igen erős
lehűlés állott be. A hőmérséklet leg-
alacsonyabb értéke alig haladta meg
a 6 fokot 2 méter magasságban. A
nap folyamán a felhősödés miatt a
felmelegedés csak mérsékelt volt, a
legmagasabb érték mindössze 22,4 fo-
kot ért el.

A légnyomás keveset változik. A
tenger színére redukált értéke reg-
gel 767,8, este 767,3 mm, volt. Esti
hőmérséklet 15,0 fok.

Prognózis: Részben felhős, mérsé-
kelten meleg idő várható, továbbra is
igen erős éjjeli lehűléssel.

Albrecht főherceg a Hortobágyon

(A Debreceni Ujság tudósítóiától.)
Albrecht királyi herceg, aki külö-
nös szeretettel viseltetik Debrecen
városára és a Tiszántúli színmagyar
vidéke iránt, csütörtöki délután ide-
érkezett, hogy háromnapos vad-
kacsa- és szárcsa-vadászaton ve-
gyen részt a Hortobágyon.

A királyi fenső felesége társasá-
gában és vitéz Péchy Kálmán ezre-
des kíséretében csütörtök délután
jött autójával Debrecenbe, ahol
ébredt ifi. Magoss György látia
vendégül. Ebből indul a Horto-
bágyra és vasárnap reggelis tartó
vadászaton vesz részt feleségével,
ifj. Magoss Györgyné Bathlen Má-
ria grófnővel, báró Vay László fő-
ispánnal, dr. Hadházy Zsigmond ny.
főispán, királyi közelegzővel, dr.
Magoss György ny. polgármester-
felsőházi taggal, dr. Vásáry István
polgármesterrel, Versényi Tibor
kincstári főtanácsos és ifj. dr. Ma-
goss György vezérizazatókkal.

A főherceg vasárnap reggel autóján
tér haza a hortobágyi vadászatról.

— Egy hosszúnálvali mezőgazda-
sági munkás kitüntetése. A földmí-
velésügyi miniszter Fekete Károly
72 éves mezőgazdasági munkás
hosszúnálvali lakost a hosszúnálvali
nyugalomban több, mint negyven
éven át becsületben és odaadó hit-
séges munkásságban eltöltött szol-
gálatá elismerése és jutalmazásaké-
ppen elismerő oklevéllel és pénzjutá-
lalommal tüntette ki. A pénzjutalmat
és elismerő oklevelet szeptember hó
9-én délután a meztalmozott szépsé-
számu családjára a község előjáró-
sága és megjelent nagyszámu gaz-
daközönség jelenlétében ünnepélyes
keretek között adta át a írás fős-
szolnabírája a meztalmozottnak,
meleghangú beszédben méltatván
annak érdemeit és buzdítván az evé
bevételeket a hasonló kitartó, hűs-
zes és becsületos munkára.

Borzalmas kegyetlenséggel meg- öltek az erdőben egy 14 éves leányt

Nagyszombat, szeptember 14.
A nagyszombati járásban lévő ko-
rompai erdőben borzalmas büntett
nyomára jöttek. Az egyik hatalmas
fa törzse mellett nagy vértócsában,
átvágott nyakkal, holtan találták
egy leányt.

A pozsonyi rendőrség detektívjei
indították meg a nyomozást. Megál-
lapították, hogy az áldozat Suchan
Mária 14 éves alsókorompai leány-
ka. A szerencsétlen gyermek né-
hány nappal ezelőtt eprészni ment
az erdőbe és itt érte utól végezete.
Egy bestiális ember lesekedhetett
utána, rátámadt és erkölestelen me-
rényletet akart ellene elkövetni. A
holttest helyzetéből azt következtet-
tik, hogy a szerencsétlen leány két-

ségbeesetten védekezett a támadó-
val szemben, ez azonban addig fojt-
ogatta, míg a leányka teljesen el-
gyengült. A gonosztevő a küzdelem
hevében még a leány ruháját is le-
szaggatta, majd több késszurást ei-
tett a leányon, végezetül pedig az
áldozatának nyakát keresztülvágta.

A nyomozást megnehezíti, hogy a
gyilkosságot két-három nappal a
borzalmas tett elkövetése után fe-
dezték fel. A gyilkos után valósá-
gos hajtóvadászat indult. A meg-
szilított leány ev szegény korompai
földműves család gyermeke, aki
gyakran járt a korompai erdőbe
eprészni, hogy némi keresethez jus-
son és szüleit segítse. Most is egy
ilyen úton érte el a végezete.

— Debrecen város részvéte Ka-
szala Károly elhunytá fölött. A szer-
dai tanácsai értekezleten elhatározták,
hogy a leghösb magyar pilóta, vi-
téz Kaszala Károly tragikus halála
fölött Debrecen városa is részvétét
nyilvánítja és erről értesíti a Ma-
gyar Aero Szövetséget.

— A város sürgetői a színigazgató
moziengevényét. A közvélemény nem-
régiben ismét felterjesztéssel for-
dult a belügyminiszterhez és a szín-
igazgató részére ev moziengevényét
kért. Kardoss Géza kérelmére a vá-
ros most a belügyminiszternél ismét-
telten megsürgetői a kérelem teljesí-
tését.

— Adományok. A négy gyermekes
szegény asszony számára indított
gyűjtés eredményeképpen a Debreceni
Ujság kiadóhivatala hét pengőt juttat-
ott a nyomorban sanyló csaiádhoz.
Ezenkívül dr. Debrecenyi Barnáné
élelmiszert és ruháneműt, Kontsek
Géza nagykereskedő pedig szintén
élelmiszert adományozott a nyomor-
gó családnak. További adományokat
a kiadóhivatal továbbít a szerencsét-
len sorsha jutott gyermekeknek és a
beteg anyjuknak.

— Újra elutasították a Bocskay F.
C. segélykérését. Már háromszor
szerepelt a városi közvélemény előtt a
Bocskay F. C. kérelme, amely arra
irányult, hogy a város adjon 3000
pengő támogatást a proficsapatnak.
A kérelmet mindháromszor elutasít-
tották azonban a Bocskay nevű
szersz is megpróbálta a kérelem tel-
jesítését. A jog- és pénzügyi bizott-
ság azonban most is csak azt jave-
solja, hogy a kérelmet utasítsák el,
mert a városnak fontosabb célokra
sincs pénze.

— Szentese ülészik az Alföldi
Bizottság. Az Alföldi Bizottság leg-
közelebbi ülését szeptember 18-án
Szentesen tartja. Az ülésen Debrecen
városát Veress Géza tanácsnok kép-
viseli.

— TANKÖNYVEK HASZNÁL-
TAN SPRINGER PAPIRÜZLETÉ-
BEN.

— A klinikának is rendes sírásási
díjakat kell fizetni a köztemetőben.
Az egyetemi klinikák vezetésére a
klinikákon elhalt betegek után a köz-
temetőben is azokat a sírásási díja-
kat fizette amelyek a régi feleke-
zeti temetőkhöz voltak érvényesek.
A város most közölte, hogy a jövő-
ben a klinikáknak is a rendes sí-
rásási díjakat kell megfizetni mert a
város már intézményekkel sem te-
het kivételt.

— Dismagyaros küldöttség megy
Debrecenből Erzsébet királyné szob-
rának leleplezésére. Budapesten
szeptember 25-én országos ünnepség
keretében leplezik le Erzsébet ki-
rályné szobrát. Az ünnepségre zász-
lók alatt felvonulnak az összes
törvényhatóságok. Debrecen diszma-
gyaros küldöttségét dr. Vásáry Ist-
ván polgármester vezeti. A küldött-
ségben több törvényhatósági bizott-
sági tag is rész vesz.

— Megcsappant a növendékek
létszáma a városi zeneiskolában. A
szerdai polgármesteri értekezleten
szóba került, hogy a városi zeneis-
kolában a növendékek létszáma
nagymértékben csökkent. Tavaly
nvoleszáz növendék iratkozott be a
zeneiskolába, az idén azonban még
csak 212 beiratás történt. A létszám-
apadás a szomorú gazdasági visz-
onyok következménye.

— Magyarosít a posta. A keres-
kedelmi miniszter egész sor postai
szakkifejezés megmagyarosítását
rendelte el. Így ezentul a levél-
gyűjtőszekrény helyett „levélszek-
rény”, a hely és keleti betűző he-
lyett „keletbetűvezető”, betűzés he-
lyett „betűvezetés” moztó (kalauz)
posta helyett „mozgóposta” elneve-
zések lesznek. Ott, ahol a mozgó
és kalauzposta közötti különbséget
érzékelteni kell, a „tiszt”, illetőleg
„altiszt” mozgóposta megjelölést
kell használni. A leszámoltó ellen-
őző hivatalnak ezentul egyszerűen
„ellenőző hivatal”, a járlatkísérő
helyett „küldőnc”, frankójevy he-
lyett „levélbélvez”, portójevy he-
lyett „bármentesítve”, posta res-
tante helyett „postán maradó” lesz
a hivatalos megjelölés.

— A cserkészek faanyagot kapnak
a Csónakázó tó körüli kerítésére. A
debreceni cserkészközpont a nvár fo-
lyamán óriási munkával építette a
Csónakázó tó körüli cserkésznarkot,
amelyt most be akar keríteni. Erre
a célra a város 876 pengő értékű fa-
anyagot intven ad át a ekrületnek.
A kerítés munkáit maguk a cser-
készluk fogják elvégezni.

— Elloptak egy selvemkendőt.
Kardoss Sándor debreceni, Pesti
utca 73. szám alatt lakó pékmester
azért tett feljelentést a rendőrségen
mert ismeretlen tettes a múlt éjszaka
a lakásáról elloptat egy husz pengő
értékű selvemkendőt. A nyomozás
megindult a tettes után. — Révész
Arthur Bercsenyi utcai cipészről a
mult nap az udvarról egy takaréktű-
tűzhely tűnt el. A rendőrség nyo-
mozza a tettest.

— A vér tisztítására céljából aján-
latos néhány napon át korán reggel
egy pohár természetes „Ferenc Jó-
zsef” keserűvizet inni. Az egész vilá-
gon rendelik az orvosok a valódi Fe-
renc József víz használatát, mert ez
gyomrot, javítja a vért, megnyugtá-
tatja az idegeket és ez által új éle-
térőt teremt. A Ferenc József keserű-
viz gyógyszerárakban, drogériákban
és fűszerüzletekben kapható.

— Az Urinők Mária Kongregációja
ma délután 4 órakor tartja első
gyűlését, melyre kéri a tagok meg-
jelenését.

— A Szent Erzsébet Egyesület év-
nyitó gyűlése. A Szent Erzsébet Egye-
sület tagjai felkértek, hogy szeptem-
ber 16-án, pénteken délután 5
órákor évnyitó gyűlésen minél nagyobb
számban jelenjenek meg a MANSz
nagytermében. Elnökség ismerteti
óhajtja egész évi nagyszabásu mun-
kaprogramját. Elnökség.

— ORVOSI HIR, Dr. Félégyházy
Sándor klinikai tanársegéd csecsemő
és gyermekgyógyász rendelését Fe-
renc József-ut 63. sz. alatt megkezdte
Rendel délután 3—4 óráig.

— A jótékonyegyesületeket is be-
lívták az inszégakció bizottságba. A
város inszégakció bizottsága legkö-
zelebb üést tart és a polgármester
úgy intézkedett, hogy a bizottságba
ny kell hívni a debreceni jótékony-
egyesületek vezetőit is, mivel az
idén a jótékonyegyesületek is be-
kancsolódnak a városi inszégakcióba.

— Iskolakönyveket állandóan
raktáron tart. vesz. elad. becséré
Antalfy József könyvkereskedése
Szentanna és Varga utca sarok.

— B. VATTAY MARGIT tánc
intézetében f. hó 20-án kezdők és
haladók részére a tanfolyamok
megkezdnek. Minden vasárnap dél.
előtt 11—12 és este 8—12-ig össz-
tánc, Kossuth-utca 11. I. em.

— Rendezik a nagyverdeli korszol-
lyanálva körüli terület. A nagyverdeli
korszolvanálva körüli terület a tél fo-
lyamán planirozzák és rendezik. A
jótékony bizottság azt javasolja a
közvéleménynek hogy erre a célra szá-
vazzon meg 5000 pengőt, a mun-
kálátokat pedig az inszégakció során
végeztessze el.

— Megloptak egy diákot. Váczl
Ferenc debreceni kereskedelmi is-
kolai tanuló panaszt tett szerdán
reggel a rendőrségen, mert a hald-
szoboszlói vonaton, amellyel Deb-
recenbe utazott, ismeretlen tettes
elfonta a táskáját, amelyben tan-
könyvei voltak. A rendőrségben me-
gindult a nyomozás az ismeretlen
tettes kézrekerítésére.

— Diáksapkák, bármely iskolá-
hoz lego esőbhan. bőrronvőkkel,
feltűnően szépek az 50 éves Kulcsár
Imre és Fiala cégnél.

1932. v. h. 5830. 1931. Pk. II. 50469.

Árverési hirdetés.

Elárverezek 1932 szeptember 16-án
d. e. 10 órái kezdettel Debrecenben,
Poroszlai út 1. c. sz., folyt. Szent
Anna u. 2. sz. folyt. Piac u. 16. folyt.
Péterfia u. 30. sz. ajatt 1307 pengő
becsértékű ingóságokat u. m. puit.
állványok, butorok, zongora, köny-
vek, fotelek, képek stb.

Debrecen, 1932. aug. hó 22-én.

Lőrincz Endre
kir. bír. vghó.
Péterfia u. 22.

FŐISKOLA

Csaba bajtársak figyelmébe.

Elredekem egyesületünk Debrecenben tartózkodó tagjainak, hogy a szeptember 15-én tartandó egyetemi évvitói istentiszteleten, valamint a közgyűlésen jelenjenek meg. Megjelenésüket ruhában, egyesületi jelvényekkel. Gyülekezés a kollégium udvarán háromnegyed 10 órakor, Csaba 3. E. Vezérsége.

Halálos autógázolás Budapesten

Budapest, szeptember 14. Szerdán délután halálos autószerencsétlenség történt az Üllői-ut és Gyáli-ut sarkán. Az Üllői-utról a Gyáli-utra hajtott be lovaskocsival Nedier György 27 éves bojár kertész. Nedier szabálytalanul fordult be a Gyáli-utra, ahol ugyanakkor robogott el az Üllői-ut felé egy teherautó, amelyet Bot István sofőr vezetett. Az összeütközést már nem lehetett elkerülni, az autó beleszaladt a kocsiba. Nedier György az összeütközés pillanatában lezuhant a bakról és a még mozgásban lévő autóból elé esett, amelynek kerekéi átvágták a testét. A szerencsétlen ember nyomban meghalt. A rendőrség megindította a nyomozást annak megállapítására, hogy a halálos szerencsétlenséget kit terhel a felelősség.

Debreceni vízslai utább országos győzelmei

Vasárnap, szeptember 11-én volt az Országos Vízslai Club versenye Esztergomban, melyen Kondor János MÁV főintézőnek, a Debreceni Vadásztársulat vadászmesterének angol pointer kanja újból, tehát másodszor megnyerte az országos verseny vándordíját, a serleget, egyben Esztergom város tiszteletdíját. Másnap, szeptember 12-én tartották meg Szombathelyen a Dunántúli Magyar Ebtenyésztők Egyesületének kiállítását és versenyét, melyen ugyanez a kiváló vízslai, mint legjobb angol pointer elnyerte a Nimród Vadásztársaság tiszteletdíját, a földművelésügyi minisztérium díszoklevelét s a kiállításon a Championatus of Sahara kitüntető címet.

A debreceni vízslaversenyt előkészítő bizottság felkéri városunk vízslai vadászait, sziveskedjenek folyó hó 16-án, pénteken este fél 9 órakor az Angol Királynő zöld termében megjelenni, mikor is Kondor János be fog számolni a főnti versenyek lefolyásáról. Ez összejövetelel szivesen látják azokat az érdeklődőket is, kik különben nem óhajtanak a debreceni vízslaversenven vizslájukkal részt venni.

ANYAKÖNYVI HIREK

Házasság: Kozma Jenő soffőr—Prohl Viktória.

Születések: Asztalos István elpézs. fiu, Pál; Risch Béla máv. segédísz, fiu, Tibor; Varga Gyula tímáregéd, leány, Etelka; Verdes János kocsis, fiu, János; Bicskei József honv. őrmester, leány, Ilona; Zákány Ferenc kocsis, leány, Ilona; dr. Kovács Ferenc egyetemi tanár, fiu, Ferenc; Uiveczki István kocsis, fiu, Sándor és 7 törvénytelen újszülött.

Halálozások: Dobi Lajos ref. 3 hónapos Gödrök köz; Szücs Gyula ref. 5 hónapos Bánk 121; Pusztai Mária g. kath. 19 éves Vigkedvő M. u. 25; Tóth Klára ref. 25 napos Gödrök köz 16; Kriste Tibor g. kath. 18 éves Széchenyi u. 33; Fazekas Sándor ref. 66 éves P-ladány.

Vígsház-mozgó A HERCEGNŐ ADJUTÁNSA Ufa ilim és Ufa kísérő. 7 és 9 órakor.	Uránia VIKTORIA és ÖNAGYSÁGA SOFFÖRJE Félix Bressert és Charlotta Susa. Fél 7 és 9 órakor.
--	---

TESTÉDZÉS

Újból megkezdődött a küzdelem Debrecen és Szeged között a futball-hegemóniáért

Múlt vasárnap az újdonsült I. ligabeli Soroksár mutatkozott be Debrecenben, most vasárnap pedig ismét olyan csapat játszik a Bocskay ellen a Diószegi-utí pályán, amely szintén frissnek számít az I. ligában, bár elődjével annak idején kemény csatát vívott. A Szeged FC ion vasárnap Debrecenbe, Szeged reprezentáns csapata, mely a sok sikert látott Bástya feloslása után a második ligában töltött egy esztendő múltán a Vasas testén keresztül felverekedte magát az I. ligába.

Vasárnap tehát újra egy friss csapat dobúta lesz a Diószegi-utí pályán s a Szeged bemutatkozása annál érdekesebb, mert feleleveníti a Bástyával vívott nehéz küzdelmeket. A debreceni sportközönség tehát méltán nagy érdeklődéssel várja az első Bocskay—Szeged találkozást s nem kisebb az érdeklődés Szegeden sem, amely bizakodással küldi csapatát Debrecenbe. A Szeged utonc látára sem lebecsülendő ellenfél, a Bocskay tehát komolyan készül a vasárnapi mérkőzésre, melyen már előreláthatóan teljesen összehorvra látszik a Bocskay új ezülttése a bajnokság egyik komoly aspiránsa. A két-sárcák kedden kiadós labdatréníngert tartottak csütörtökön délután pedig a szokásos kétkanas edzéssel tudják le az e heti előkészítő munkát.

Amíg a csapat a mérkőzésre készül, addig a vezetőség is erős munkában van: ugyancsak vasárnap délelőtt lesz 19 órakor a Bocskay évi rendezés közgyűlése a város háza közgyűlési termében. A közgyűlés elő a tagok élénk várakozással tekintenek, hiszen itt számol be a vezetőség egy év igen sikeres munkásságáról, amellyel nemcsak megtartotta a legnehezebb körülmények között is a Bocskay előkelő pozícióját, de még a bajnokságban elért, mint nemzetközi sikereivel csak összehitette a debreceni csapat tekintélyét. Ezen a közgyűlésen eldöntik a tisztulást is, amelynek során a Bocskay kiróbbált vezetőségét friss erőkkel bővített ki, érthető tehát, hogy nemcsak a tagok, de a legszélesebb sportközönség is nagy érdeklődést mutat a közgyűlés iránt.

A bírók testülete a vasárnapi Bocskay—Szeged mérkőzésre, amely Debrecenben délután 4 órakor lesz. Péntek (északi kerület) küldi ki,

Kerületi stafétafutó bajnoki verseny

A MASZ keleti kerülete 1932 szept. 18. napján az egyetemi versenypályán délután fél 3 órai kezdettel ker. ifj. és szenior staféta bajnoki és atlétikai versenyt rendez a következő feltételekkel:

1. Illusági számok: 4x100 m. staféta. 2. 4x400 m. staféta. 3. 4x1000 m. staféta. 4. 3000 m. ötös csapat. 5. Magasugrás helyből.

6. Távolugrás.
2. Senior számok: 1. 4x100 m. staféta. 2. 4x400 m. staféta. 3. 4x1500 m. staféta. 4. 5000 m. ötös csapat. 5. Magasugrás helyből. 6. Távolugrás helyből.

Nevezési zárlat 1932. év szept. hó 15. nap délután 6 óra. A nevezéseket Hadházy Dezső ker. előadó h. irodájába Magoss György tér 6. kell a zárlatig beküldeni.

Nevezési díj: III. stafétában I.—P. senior stafétában 1.60 P. Ifj. és sen. egyéni számokban nincs. Nevezések a nevezési zárlatig a fenti címre küldendőek.

Díjazás: Ifj. csapatbajnoki számok győztesei „Kelet-Magyarország 1932. évi ifj. bajnoksapata” címet, a csapat tagjai pedig a MASZ díszített ezüstözött, II. csapat tagjai ezüstözött, III. csapat tagjai bronzérmét, senior csapatbajnoki számok győztesei „Keletmagyarország 1932. évi ... Senior bajnoksapata” címet s a MASZ vésett ezüstözött, II. csapat tagjai ezüstözött, III. csapat tagjai bronzérmét nyerik az indulók számára való tekintet nélkül.



Budapesti rádió esütörtöki műsora:

9.15: Postászentkar hangversenye. Közben 9.30: Hírek, 11.10: Vízállás-jelentés magyarul és németül. 12.00: Déli harangszó az Egyetemi templomból. 12.05: Szimfonof halálajka zenekara. 1: Időjelzés, időjárás, vízállás-jelentés. 2.45: Hírek, ételmisszerák, és piaci árak, árfolyámhírek. 4: Novellák (Rabay József). 4.45: Időjelzés, időjárás, hírek. 5: Pályi Sándor: A gyöngyölyök tenyésztés. 5.30: Ifj. Sárny Elemér cigányzenekarának hangversenye. 6.45: Angol nyelvoktatás. 7.15: A Weidinger szalonzenekar hangversenye. 7.45: A rádió külügyi negyedórása. 8: Szimfoniadadás a studióból. „Császár és komédiás.” (Hevesi Sándor.) Utána: Időjelzés, hírek, löversenyeredmények, időjárás-jelentés. Kb. 10: Petri Endre zongoraangversenye. Utána: Sovánka Nándor és cigányzenekarának hangversenye.

Árverési hirdetés.

Elárverezek Debrecenben, Egylet-kert-utca 1. szám alatt 1932 szeptember hó 23-án délután 3 órakor 1090 pengő becsértékű ingóságokat, u. m. sertések, lovak, tehén stb.

Debrecen, 1932 augusztus hó 20.
Lőrincz Endre
kir. bír. végrehajtó.

Kiadó városi kislakás.

A tüzezlaktanyával szemben levő Kassa uti kislakás telepen egy szoba, konyhas lakás szabadkészből kiadó.

Értekezni lehet a helyszínen Stieber József telepfelügyelőnél.

Polgármester.

KÖZGAZDASÁG

Terménytőzsde

A határidőpiacon lényegtelenek voltak a változások a tegnapi zárójegyzékekkel szemben. A rozsnál az októberi változatlan maradt, a márciusi ellenben 11 fillérrel olcsóbbodott. Körülbélül 30 filléres árcsökkenés volt a májusi tengerinél, mert a csöves kukoricából élénk a kínálat, ezzel kapcsolatban az arbitrázs-eladásokkal szerepel a májusi tengerinél.

A készárúvásáron a buza, zab és tengeri ára változatlan maradt, a rozs 5—10 fillérrel olcsóbbodott. A lisztárak nem változtak.

Határidőüzlet: Buza: október 12.68—69, március 14.08—08, Rozs: október 7.98—8.00, március 9.22—24 Tengeri: május 6.68—8.70.

Készárúüzlet: Buza: tiszai 77 kg 13.40—13.65, 78 kg 13.55—13.80, 79 kg 13.75—13.95, 80 kg 13.80—14.10, fliszai 77 kg 13.00—13.10, 78 kg 13.15—13.25, 79 kg 13.30—13.40, 80 kg 13.40—13.50, jászai 77 kg 12.80—13.00, 78 kg 12.95—13.15, 79 kg 13.10—13.25, 80 kg 13.20—13.40, fejm. dtuli 77 kg 12.60—12.75, 78 kg 12.75—12.90, 79 kg 12.90—13.00, 80 kg 13.00—13.15 pestv., bácskai 77 kg 12.60—12.80, 78 kg 12.75—12.95, 79 kg 12.90—13.05, 80 kg 13.00—13.20.

Rozs: pestv. 7.25—7.49, egyéb rozs 7.40—7.60, tak. árpa I. 9.00—9.40, tak. árpa II. 8.90—9.10, felv. sörárpa 11.00—12.50, egyéb sörárpa 10.25—11.00, zab I. 10.20—10.40, zab II. 10.00—10.15, korpa 7.25—7.50.

Debreceni termény és takarmány piaci árak

Buza 11.50 és boletta. Rozs 6.00 és boletta. Árpa 8.60—9.00; Zab 9.00; Tengeri 6.14.00; tengeri új szemes 7.50—8.00; csöves 4.20—4.60; Lucerna 4.20—5.50; Széna 4.—5.00; Lohere 4.00; Alom száma 1.40—1.60. Muhar 3.50, Krumpli 2.50—7.50.

29339—932, II.

Árverési hirdetésny városi ingatlanok bérbeadására vonatkozólag.

Debrecen sz. kir. város tulajdonát képező ingatlanok közül alábbiak hárszobabérbeadására a Városháza kistanácsstermében I. em. 34. sz. szoba a f. évi szeptember hó 20. napján délelőtt 9 órakor új, illetve utóajánlati árverés fog tartatni.

Bérbeadat: 1. az 1932—33. gazdasági évre a Lovásszugi 2. sz. 17 k. hold 410 négyszögöl területű parcella. 2. az 1932—33. gazdasági évre a Lovásszugi 5. sz. 8 k. hold 976 négyszögöl területű parcella. 3. az 1932—33. gazdasági évre a Lovásszugi 6. sz. 8 k. hold 59 négyszögöl területű parcella. 4. az 1932—33. gazdasági évre a Lovásszugi 7. sz. 2 k. hold 629 négyszögöl területű parcella. 5. az 1932—33. gazdasági évre a szennyvízszűrőtelepi I. és II. sz. 20 k. hold 1552 négyszögöl területű parcella. 6. az 1932—33. gazdasági évre a Papzugért cserélt 36., 37., 38. sz. 6 kat. hold területű parcella. 7. az 1932 október hó 1-től 3 évi időtartamra a Pozsonyi út 6. sz. alatt fekvő 1 k. hold 1280 négyszögöl területű ingatlan. 8. és végül 1932—33. gazdasági évre a közbiztonság mellett a Rigó u. 2. sz. alatt fekvő Baik—Szilágyi-féle 11 k. hold 1489 négyszögöl területű tanyásingatlan.

Az árverési feltételek a hivatalos órák alatt a város gazdasági és erdőzeti ügyosztályában, félelelet 14. sz. szoba megtekinthetők.

Ez árverések eredménye ellen utóajánlatnak helye nincs. Debrecen, 1932 szept. 14. Polgármester.

APRÓ HIRDETÉSEK

Egy apróhirdetés 10 szög hétköznap 50 fillér vasárnap 70 fillér és egyszerre két reggeli lapban Debreczeni Ujságban és a Debreceni Független Ujságban jelenik meg.

Levelezés, üzleti hirdetés és minden vastagabb betűvel szedett hirdetés ára kétszeres. Apróhirdetést csak a díj előzetes lefizetése mellett közölünk. Apróhirdetés vidékről postabélyegben is beküldhető. Hirdetési ügyekben a felvilágosítást a 21-41. telefonon ad a Kiadóhivatal.

Állást kereső nők

Intelligens
omoly nő óvadékkal állást keres. Cim a kiadóban. 5196

Betöltendő állás férfiaknak

Kifutó fiú
15-re felvételük Pábiáné fűszerüzletében. — Kandia 15. 296

Betöltendő állás nőknek

Főzni tudó
fiatal mindenestől bejárót azonnalra keresek. Piac u. 9., trafik. 5179

Parkettes
lakáshoz bejárónő felvétetik. Bárcei uca 7. 5203

Bejárónő
kerestetik a délelőtti órákra, Hatvan uca 1. III. kapu, II. em. 17. 5199

Suche
deutsche Kindergartenerin für zwei kleine Kinder. Bitte Briefe an die Adresse Gyulaházy Miklósné Káilósemjén. 406

Egy
rendes kis leány bejárónak felvétetik. Jelenkezés 9 órától. — Burgondia 14. 5205

Házmesterpár
ki fejni tud. felvétetik. József kir. herceg u. 33. sz. 5202

Állást kereső férfiak

Jogszigorló
szeljeimi munkát vállal, esetleg tanít is. Havi 40 P-ért. Cim a kiadóban. 5197

Mérlegképes
könyvelő, magyar-német levelező, gépiró, — hosszú gyakorlattal, azonnali belépésre bármely alkalmazást elfogad szerény igényekkel. Orakönyvelést vagy fél napi alkalmazást is vállal. Cime megtudható: a Hadirokkantak csoportjánál. Gambrius utca 1. 5171

Kereset
nélküli, villany és rádió szerelő, fiatal segéd szakmájában, vagy akármilyen szerény foglalkozásra, csekély díjazásért munkát keres. Cime a kiadóban. 5057

Butorozott szoba

50 PENGÓS
OLCSÓ SZOBÁK BÉRELHETŐK AZ ARANYBIKA SZALLODÁBAN. 5084

Különbejáratu
butorozott utcai szoba parkettes, kiadó. Rákóczi utca 52.

Szépen berendezett
különbejáratu utcai szoba kiadó: Szent Anna utca 10—12. félmelet.

Különbejáratu
utcai butorozott szoba komoly ur részére kiadó. Kossuth utca 16. 5081

Különbejáratu
butorozott szoba, egyteljes ellátással kiadó. Nyugati-utca 36 sz. 5165

Butorozott
szoba, esetleg teljes ellátással kiadó. Libakert Szekfü utca 14. 5167

Központi
fűtéssel ellátott butorozott szoba kiadó. Szeváts bérház III.ik lépcső III.ik emelet, 12 ajtó. 5106

Kis
butorozott szoba urháznál olcsón kiadó. Török Bálint utca 22. 5172

Simonyi ut
26—28. közti bejáratu villában butorozott szoba kiadó. 5200

Elegáns
különbejáratu butorozott szoba kiadó. Károly Ferenc J. ut 28. B. 5208

Kétágyas
feltétlen tiszta uca szoba virágos udvarban kiadó. Eötvös u. 9. sz. 5206

Kiadó lakás

Egy
szoba, konyha kiadó Szoboszlói-ut 10. 5190

Kiadó
két szobás utcai lakás november 1-re Szappanos utca 4. 5193

Kiadó
4, esetleg 3 szobás modern lakás Péterfia u. 46. 5198

Modern
II. emeleti két és négy-szobás lakás, — teljes komforttal kiadó. Piac utca 71. 5166

Kiadó
kerti lakás egyetem közelében, kettő szoba, — nagy előszoba, konyha, kamara, azonnal beköltözhető. Böszörményi ut 79. 4757

Modern
négy-szobás ház kerttel házmester lakással kiadó novemberre. Tiszteviselőtelep, Bornemissza-utca 6. 4941

Modern
4 szobás, hálós lakás, teljes komforttal, II. emeleten azonnal kiadó. Értekezni: Debreceni Első Takarékpénztárnál. 4598

Négy-szobás
utcai lakás, teljes komforttal azonnal kiadó. Értekezni az Alföldi Takarékpénztárban. 4449

Kiadó
egy utcai 3 szobás lakás mellékhelyiségekkel november 1-re Miklós-utca 41. 4308

Ajánlat

Óriási arat
fizetek aranyért, zálogcéduháért. — Feldheim ékszerész, Piac 75. 962

30—35 liter
teljesej, lehetőleg egy tételben naponta házhoz szállítva eladó. — Értekezni Kigyó utca 38. Kerekes. 5091

Szőlő
tökéről szedve, állandóan kapható, kg. tizen négy fillér. Galamb u. 4. — Vásárpénztárral szemben. 5181

Értesítés
Tisztelettel értesítem a n. é. közönséget, hogy a Széchenyi-utca és Halköz sarkán étkezdés és kávéház nyitottam, hol állandóan hideg és meleg ételek a legjutányosabb árban kaphatók. 1 ebéd 70 fillér, 1 ebéd kihordásra 1.40 fillér, kávé süteménnyel 26 fillér. Szives pártfogást kér Erdős Imréné. 5209

Csemege szőlő
elsőrendű sasza és muskotály nagyban és kicsinyben állandóan napi árban kapható id. Molnár Lukátsnál Zöldfa-utca 7. 5194

Teljes ellátás

Középiskolás
diáknak lakást adok realista fiaink korrepetálásért. Izletes ur kocsit élvezhet kihordásra is Szent Anna u. 58. 5204

Szolid
diákleányt, tisztviselőt vagy magánzónt, kifogástalan, kimondottan ur családból, — ugyanilyen urnő lakótársul csekély díjazásért elfogad. Magas u. 13. 5135

2—3
iskolás fiút teljes ellátásra elfogadok. Ispotály utca 13. szám. 4322

Központban
iskolás fiút vagy leányt teljes ellátásra elvállalok, havi 50 pengőért. Hüvelyes utca 7. 1766

Oktatás

Zongoraórák
havi 5 P-től, dalok elgányosan, házhoz is megyek, külváros részekbe is. Eötvös-u. 90. 5195

Németül
tanít, azonnali konverzatióval okleveles pedagógus, Kossuth u. 30. 5078

Zongoraórákat
ad jutányosan (csontorosan is) és kívánatra magyarzenét tanít — Nagy Viola tanárnő Károly Ferenc József-ut 6. szám. 5210

Egy
érettségizett leány kocsit vagy lakásért 4 aiso szályból tanítványt elvállal. Cim a kiadóban. 5183

Kereslet

Buzacsaljat,
kőleskeveréket, vagy repcealjat, kisebb és nagyobb mennyiségben keresek. Apaffi-utca 20. 4304

Keresek
ikerablakot megvételre, 100 X 120 nagyságban. Ispotály u. 13. sz. 5024

Szatósüzlethez
jókarban lévő berepdezt keresek megvételre. Ugyanott egy kisebb-szerű berendezés olcsón eladó. Főhn Márton, Monostorpályi. 296

Üzlet, műhely, raktár

Üzlethelyiség.
Szent Anna 5. alatt kiadó. Értekezni Balthányi 14., ügyvédi iroda. 4178

Kiadó
egy üzlethelyiség. Ferenc József ut 16. Alföldi-palota. 4450

Kossuth-utcai
üzlethelyiség azonnal kiadó. Értekezni: Debreceni Első Takarékpénztárnál. 3024

Kiadó
üzlethelyiség Péterfia-utca 46. 4802

Autó, motor, kerékpár

Keresek
kisebb motorkerékpárt, 300 köbcenti-ig — részletes leírást, arat „Elsajén fizetek” jellegű a kiadóba kérek. 5164

Rádió

Rádió
3 lámpás, hálózati, nagyon olcsón, sürgősen eladó, vagy elcserélném egy jókarban lévő kerékpárért. Nyil u 130. (Szabó) B

Birtok bérlet

Kiadó
tanyásbirtok, kertészet, re, tehenészetre, gazdálkodásra alkalmas 52 magyar hold, vágóhíd, Diószegi-ut legelejtén. — Értekezni jutajduossal Idősebb Molnár: — Zöldfa utca 1. 5180

Eladó állatok

Fajgalamb,
tulzaporodás és helyszűke miatt eladó. — Apaffi-utca 20. 1408

Eladó ház

Jerikó utca 53. sz.
nagy kertű 3 szoba, előszoba, konyha, kamarás lakással ellátott ingatlan kedvező fizetési feltételek mellett örök áron eladó. Tiszántuli Mezőgazdák Hitelintézet, — Kossuth u. 8. 5122

Eladó föld

10 hold
fekete föld eladó kővesut mentén. Cim a kiadóban. 5207

Eladó ház
4 szobás ur lakással és Ondódon 5 hold tanyás föld. Botond u. 10. — Apaffi u. mellett. Ügyvédköt díjazok. 5192

Simonyi uton
és Blomokkerben házhelyek eladó. Dr Kovács és dr Papp ügyvédi irodájában. Bathyány 14. 3372

ELADÓ

600 négyszögű házhely esetleg 2 részben is. Rigó-u. 33 sz. (Homokkert) szőlővel és gyümölcsfákkal beültetve. Értekezni Ispotály u. utca 13. 3246

Eladó ingóság

Két kosaras
cca. 5—5 hektoliter tartalmu. — simenfutó prés, jókarban lévő Preisler gyártmányu eladó 350 P-ért, Bathyány u. 14. sz. 4747

Boroshordók
taposókádak, szőlőprés vasból, szőlőkarók eladó Kossuth-utca 15. szám. 5210

Különféle

Magyar perzsa
szőnyeg eladó 160-250 Bethlen-utca 23., katalapuzlet. 5191

Nyomatott a Magyar Nemzeti Könyv- és Lapkiadóvállalat nyomdájában.
Felelős kiadó: dr. PAJOR GYÓZÓ igazgató. művezető. FRISS SÁNDOR.

Eladó ingóságait
biztosan értékesíti,



ha lapunkban meghirdeti.
Apróhirdetését feladhatja kiadóhivatalunkban Kossuth-utca 3. sz. (földszint) és nyomdánkban, József királyi herceg-utca 16. szám alatt.